

ARDEALULUI

Dlui

Kerekes Dumitru, plugar

KISBÁNYA

up. Alsófernezy

Sztarmár m.

A magyarországi románság szócsove — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon 17-49

Căsuța postală Nr. 3.

La început de an

Noi, Românii din Ardealul de Nord, ne găsim azi la începutul anului 1941. Nu numai la un început de an, ca ori care altul, ci ne găsim în același timp, și la un început de viață nouă.

De altminter, putem afirma că, viața colectivă-publică-obștească, din Ardealul de Nord, se găsește și ea la un început de viață nouă, în fața pragului, care duce la o cale nouă de organizare și de orânduire.

La începutul anului nou și la începutul erei de viață nouă, avem datoria să scurtăm drumul anului nou și să ne străduim a organiza temelia erei de viață nouă.

Nu poate fi indiferent pentru nimeni dintre noi, țărani și intelectuali deopotrivă, pe ce drumuri vom merge și pe ce temelii vom să clădim viața nouă sub cerul așezărilor actuale.

Nu poate fi indiferent, fiindcă prin numărul nostru aici, formăm minoritatea cea mai mare la număr din Ungaria. Deci nu este bine să privim cu nepăsare viitorul. Fiind pusă în cumpănă soarta românismului întreg, din Ungaria, este datoria fiecăruia dintre noi să se intereseze cu credință și cu seriozitate de soarta comună.

Este vorba de binele comun, care trebuie organizat în cadre noi, iar binele comun trebuie să urmeze legea străbună: „toți pentru unul și unul pentru toți.”

De bună seamă, situația ne este îngreunată în urma plecării atâtor intelectuali valoroși și conducători firești, încercați și verificați.

Dar, ori cât am fi de imputinați și cu rândurile rărite, nu suntem așa de puțini și nici așa de săraci cu duhul, să nu putem face față cerințelor de folos obștesc categorice, pentru încadrarea noastră în viața nouă a statului.

În acest scop, se impune, mai presus de orice, pentru toți, o mare și sfântă poruncă: dragostea dintre frați, care dragoste se întemeiază pe încredere reciprocă, se întărește prin stimă împrumutată și înfloreste prin disciplină acceptată de toți. Trebuie să știm, că fără această mare și sfântă dragoste nimic statornic și nimic bun nu vom putea întreprinde și nici clădi spre binele obștesc.

Trebuie să fim pătrunși de adevărul, că binele tuturor vine în urma străduințelor comune; în urma rugăciunilor rostite de toate sufletele încălzite de aceleași credințe; în urma ostenelelor prestate de toate inimile încălzite în același foc al dorințelor curate după pace și înaintare.

Trebuie să admitem că binele comun are nevoie de conducători înțelegători, înțelepți, cumpătați, vrednici, harnici și însuflețiți.

Să nu uităm că, stăpânirea și lumea ne va judeca după valoarea aleșilor noștri, pe cari îi dorim în fruntea vieții obștei românești.

Nu poate sta nimeni la îndoială, că fiecare națiune prețuiește atâta cât prețuiesc conducătorii săi, așa numite elitele sale.

Valoarea omului de elită o arată faptele sale, însușirile sale spirituale alese

Camera maghiară a parentat memoria ministrului de externe Csáky

Telegramele de condoleanță primite de familia defunctului

BUDAPEST 29. (MTI.) — În ședința de Marți înainte de masă, Camera maghiară a parentat memoria defunctului ministru de externe contele Csáky István.

Președintele adunării, d. Tasnády Nagy András, a rostit o emoționată cuvântare, după care a propus ridicarea ședinței în semn de doliu.

Între timp corpul neînsuflețit al defunctului a fost așezat pe catafalc în aula Parlamentului, în vederea înmormântării care va avea loc Joi înainte de masă la orele 10.

TELEGRAME DE CONDOLEANȚĂ

BUDAPEST 29. — Cu prilejul morții contelui Csáky István, ministrul de externe al Ungariei, înaltul Regent a primit telegrame de condoleanțe din partea Führerului-cancelar Adolf Hitler,

dela Regele-împărat Victor Emanuel și dela Prințul-regent Paul al Jugoslaviei.

Contele Teleki Pál, președintele consiliului de miniștri a primit telegrame de condoleanță dela dnii: Maciuoca, ministrul de externe al Japoniei, Iulio A. Roca, ministrul de externe al Argentinei și Osvaldo Aranka, ministrul de externe al Braziliei.

Văduvă contelui Csáky István a primit telegrame de condoleanță dela Führerul-cancelar Adolf Hitler, dela prințul-regent Paul al Jugoslaviei, dela principesa Olga al Jugoslaviei și dela dnii Rudolf Hess, locțiitorul Führerului, Cvetkovits, președintele consiliului de miniștri al Jugoslaviei, Joachim von Ribbentrop, ministrul de externe al Germaniei, contele Ciano, ministrul de externe al Italiei, dr. Meisser, ministrul Reichului, Frick ministrul Reichului și generalul Neurath, protectorul Reichului în Boemia și Moravia.

Noul guvern român are misiunea de a asigura ordinea și de a restabili mersul normal al administrației

— declară generalul Ion Antonescu

BUCUREȘTI 29. (MTI.) — Generalul Ion Antonescu, conducătorul statului român, a făcut declarații publice în legătură cu constituirea noului guvern. Între altele conducătorul statului a spus următoarele:

„Guvernul constituit de mine are misiunea de a asigura ordinea și de a restabili mersul normal al administrației statului. În ce privește politica de externă a României, pot

declara și în calitate de ministru de externe al țării, că această politică merge fără șovăire alături de puterile axei, pe linia trasată de Führer și Duce. Această constanță nu înseamnă o atitudine politică, ci o chestiune de conștiință. Crearea celei mai intime și armonioase comunități spirituale cu puterile axei, este cea mai importantă îndatorire pe care mi-am propus-o.

Anglia, Grecia și China nu pot continua războiul fără ajutorul Americii

— D. Morgenthau ministrul de finanțe al Statelor-Unite a cerut Congresului suprema urgență —

WASHINGTON, 29. (DNB.) — D. Morgenthau ministrul de finanțe a declarat Marți în fața Senatului că Anglia, Grecia și China nu pot continua războiul dacă Congre-

sul nu aprobă proiectul de lege despre ajutorarea Angliei. Deaceia Congresul trebuie să decidă fără întârziere. (MTI.)

și reprezentative. Un om de elită poartă pecetea tuturor însușirilor reprezentative ale națiunii sale, în așa măsură, încât după tăria credinței lui poți judeca toată credința neamului din care face parte, cinstea lui e cinstea neamului său, hărnicia, voința, fapta, jertfa, suferința lui este totodată și hărnicia, voința, fapta, jertfa și suferința neamului din care face parte. Este mândria și nădejdea neamului.

Astfel de bărbați trebuiesc la conducerea binelui obștesc. Ei trebuiesc puși în consiliile comunale, județene și în casa țării. Ei nu vor urmări interesele lor mărunte, ci ale tuturor. Ei se găsesc și azi. Sunt cunoscuți de popor, sunt cunoscuți de Principii Bisericilor.

Prin ei să organizăm era nouă și bine va fi.

Dr. E. NICOARĂ

Comunicatul oficial italian

In Cirenaica luptele continuă la Est de Derna

Aviația engleză a bombardat fără succes orașele italiene Catania și Neapole

De undeva din Italia, 29 (Stefani). Comunicatul Nr. 235 al Marelui Stat Major italian comunică:

Pe frontul grec în cursul unor operații militare de caracter local trupele noastre au cauzat pierderi însemnate grecilor pe la italiene au făcut prizonieri și turat arme automate. Formațiunile italiene au atacat foarte vehement cu inamice blindate și pozițiile grecești.

În Cirenaica luptele continuă la Est de Derna. Trupele italiene au respins atacul unui detașament englez cauzând inamicului pierderi grele. În cursul luptelor italienii au făcut și prizonieri. Forțele aeriene italiene au tras cu mitraliere și au bombardat detașamentele blindate engleze precum și infanteria inamică. În cursul luptelor aeriene avioanele de vânătoare italiene au doborât două avioane engleze.

În Africa Orientală pe frontul din Kenya detașamentele indigene cari fac parte din trupele coloniale italiene au atacat prin surprindere o poziție înaintată britanică. În cursul luptelor au cauzat inamicului însemnate pierderi umane și a materialului de război. Formațiunile aeriene italiene au bombardat cu mult efect carele blindate și autocamioanele britanice. Avioanele de vânătoare italiene au doborât un avion inamic. Un alt avion inamic a fost distrus de către avioanele de recunoaștere italiene.

În noaptea de 28 Ianuarie avioanele inamice au atacat orașul Catania. În cursul atacului avioanele inamice au aruncat câteva bombe fără a produce pagube umane sau materiale.

Aviația inamică a mai bombardat orașul și regiunea Neapoli. Bombele aruncate au produs pagube resemnate, pierderi umane nu s'au înregistrat. (MTI.)

Mărci postale cu efigia Führerului și a Ducelui în Italia

ROMA, 29. — Administrația poștei italiene va pune în circulație la 30 Ianuarie o nouă serie de mărci postale, purtând efigia Führerului și a Ducelui, precum și a unui soldat italian și a unui german. Prin această emisiune de timbre, care conține 6 valori, se pune încă odată în evidență fraternitatea de arme germano-italiană.

Un trimis al președintelui Roosevelt la mareșalul Ciang-Kai-Sek

ROMA, 29. — D. Leslie Langhlin Currie, trimis special al președintelui Roosevelt pe lângă mareșalul Ciang-Kai-Sek, a plecat spre China. Emisarul președintelui Statelor-Unite va studia posibilitatea ajutorului economic și financiar pe care USA intenționează să-l acorde Chinei în războiul cu Japonia.

INDUSTRIE - COMERT - FINANTE

Restricțiuni alimentare

Ce cantități de făină, legume și untură pot păstra producătorii și particularii?

KOLOZSVAR-CLUJ, 29. — Primăria a dat o ordonanță prin care reglementează cantitățile maxime de alimente care pot fi păstrate la producători, în restaurante și în gospodăriile particulare în interval de timp dela 1 Ianuarie până la 15 Aprilie 1941.

Astfel producătorii agricoli pot păstra în gospodăriile lor maximum 110 kgr. făină de grâu de persoană din care făină nr. 0 nu poate fi mai mult decât 10 kgr. de persoană. Particularii și restauratorii 25 kgr. de persoană din care făină Nr. 0 maximum 5 kgr. de persoană.

Din fasole, mazăre sau linte producătorii agricoli pot păstra maximum 6 kgr. de persoană, iar restauratorii și particularii maximum 2 kgr. de persoană.

Din slănină, osânză sau untură gospodăriile agricole producătoare pot păstra maximum 3 kr. de persoană.

Din porumb nu poate fi păstrat în nici o

gospodărie o cantitate mai mare decât cea necesară pentru alimentarea animalelor până la 1 Noembrie 1941. Pentru consumația umană poate fi păstrat o cantitate de 28 kgr. de porumb sau de mălai de persoană.

Dela 15 Aprilie până la 15 August 1941 gospodăriile particulare sau restauratorii pot avea în posesiunea lor numai jumătate din cantitățile amintite mai sus.

Cei ce posed cantități mai mari din alimentele amintite sunt obligați să ofere surplusul spre vânzare cooperativelor indicate de autorități care la rândul lor vor cumpăra cantitățile oferite plătind în numerar prețul stabilit de autoritățile locale.

Funcționarii serviciului alimentației publice vor controla stocurile de alimente ale restauratorilor și particularilor. Contravenții vor fi pedepsite dela 2 la 6 luni închisoare.

Intreprinderile industriale din Ardeal vor obține credite pe termen lung și eftine

În vedere că multe dintre întreprinderile industriale din Ardeal dispun de active în România a căror lichidare ar fi posibilă până când nu vor fi încheiate tratative în vederea lichidării lor în fața reprezentanții Ungariei și a României, întreprinderile respective au mult de suferit din această cauză.

Spre a-și acoperi golurile provocate de aceste creanțe nelichidate, întreprinderile industriale din Ardeal au început o acțiune spre a-și asigura împrumuturi, pentru a nu

fi expuși ca în lipsa de capital producția lor să aibe de suferit. Conducerea Uniunii Industrișilor din Ardeal a intervenit la forurile competente și se pare că instituția numită „Ipari Munkaszervező Intézet” va pune la dispoziția întreprinderilor respective împrumuturi cu ipotecă pe 3-4 ani cu 5% dobândă.

Intreprinderile industriale au intervenit deasemenea cu scopul ca instituțiile financiare să-și reducă taxele lor.

Impozitele pe clădiri trebuie declarate până la sfârșitul lui Februarie

Proprietarii de case sunt obligați să înainteze declarațiile de impunere la administrațiile respective până la sfârșitul lunii Februarie. Acei cari până la data aceasta nu vor înainta declarațiile vor fi impuși cu un plus de 5 la sută, iar cei cari nu vor înainta declarațiile nici după ce vor fi somați s'o facă, vor fi impuși cu un plus de

10 la sută. Declarațiile se vor face și atunci când casele respective vor fi obținut scutirea de impozite.

Imprimarele necesare pentru facerea declarațiilor se vor putea obține la administrațiile financiare pe teritoriul cărora se află imobilul respectiv.

— **ABONAȚII** noștri sunt rugați să binevoiască a indica pe scrisori sau mandatul poștal numărul de pe adresa cu care primesc ziarul.

GRAI ȘI SUFLET ROMÂNESC CITITORUL DE „CHIRILE”

Treizeci de ani de scris: iată vârsta literară și gazetărească pe care a împlinit-o Alexandru Lupeanu-Melin dela Blaj.

Interesant exemplar de cultură — în stare de-a împărtăși știința-i multă și diversă (și bucuroș de a o împărtăși sub una din formele cele mai agreabile) — A. Lupeanu-Melin are pe lângă alte îndemnări, pe aceea de bun descifrător al „scrisului bătrân”.

Cu toate că n'au trecut decât trei sferturi de veac de când, la noi, literale au înlocuit slovele, totuși cel care se ocupă cu citirea acestora din urmă și cu transcrierea în semne latine a chirilicelor, are o poreclă venerabilă ce inspiră oarecare temere superstițioasă. Ca să nu i se zică paleolog sau paleografolog, i se zice paleograf. Cuvânt cu cuvânt: scriitor, în cazul nostru cititor, al buchilor vechi.

Alexandru Lupeanu-Melin este și paleograf.

Iar, datorită și acestei îndeletniciri, literatura populară românească a câștigat, în 1922 și în 1927, cea mai autentică istorie a lui Archiric precum și o cântăciță de stihuri „de care cântă fetele și feciorii și strigă la joc, culese de Nicolae Pauletti din Roșia în anul 1838”.

Din opt caete manuscrite ale arhinecunoscutului Nicolae Paulete dela 1838, transcriitorul ne-a dăruit splendori populare de felul acesta:

Chiuște — nu striga —
Să răsună ulța
Să te-audă mândruța
Să-i sburde inimuța.

Și acum iată o îmboldire a calului (îndemn în care dacă vom tălmăci, după Candrea, scoverzile printr'un soi de clătite, copul prin: cana, iar trocul prin troaca sau covata, îi vor fi stihurile și mai gustate):

Tu, tu, tu murgule tare
Să sosim în sat cu soare
C'am o mândră ca o floare
Să ne dee de mâncare:
Mie gură și scoverzi
Ție fân cu pale verzi.
Mie vin cu copu
Țle-ovăz cu cocu.

Dar cum preocupările de ordin gospodăresc abundă în scrisul lui A. Lupeanu-Melin, să dăm din strigătele de pe Secaș pe cele mai apropiate sufletului său de povățuitor:

Lelea cu pieptar hulpi
Cu cuptorul deslipit
Pe supt vatră
Câni latră
Pe cuptor mâțele fată.

Sau:

La o casă șapte fete
Cu fântâna sub părete —
Părinții le mor de sete.

Formațiunile blindate britanice înaintează în trei coloane spre Agordat

— Garnizoana italiană se pregătește de rezistență —

BUDAPEST, 29. — Ziarul „Pest” anunță din Istambul că din corespondențele sosite de pe frontul din Africa orientală rezultă că pe frontierele ținutului Eritrea activitatea forțelor aeriene și a detașamentelor blindate s'a intensificat. Trupele blindate engleze pătrund în trei coloane spre Agordat. O co-

loană blindată vrea să înconjoare orașul dinspre Nord, iar celelalte două dinspre Sud. Trupele italiene lucrează la întărirea pozițiilor construite în jurul orașului Agordat și se pregătesc la rezistență împotriva trupelor engleze.

Anglia trimite trupe pe frontul din Albania

MOSCOVA 29. — Ziarul „Krasnaja Izvestija” a făcut o dare de seamă despre evenimentele războiului din Africa și a anunțat, că în Grecia au sosit 10.000 de soldați englezi. Ziarul crede a ști, că Anglia va fi nevoită să trimită noi trupe pe frontul din Africa.

Societatea de asigurări Minerva din Kolozsvár-Cluj își încetează activitatea

Societatea de asigurări „Minerva” din Kolozsvár-Cluj, după cum anunță MTI ar fi hotărât încetarea activității sale sub acest nume, cedând asigurările sale ardeleno societății „Gazdák Biztosító Szövetkezete”. Tratatul duse în acest scop s'ar fi terminat și reprezentantul societății „Gazdák Biztosító Szövetkezete” (Cooperativa agricultorilor pentru asigurări) a și sosit la Kolozsvár-Cluj în vederea preluării conducerii societății de asigurare.

Mica Publicitate

CUMPAR dormitor complet din lemn tare, precum și covoare persiene sau scoarțe românești. Adresa la ziar. 176

GOSPODINĂ care știe perfect găti, serioasă și onestă, pentru un menaj mai mic caută un domn singur. Adresa la ziar. 177

INSTALATOR de apeduct, român, meseriaș de specialitate, face instalări, reparații cu prețuri reduse. Adresa la ziar sub confidențial.

Dintr'un calendar

Fără să ne închipuim că viața e numai răs, glume, veselie și voie bună, totuși ne cade bine nouă, cetitorilor dela sate, când găsim în calendare și pagini vesele. Așa, în părțile Codrului, se face mare haz de vorbele „Ciobanului și a stăpânului otlor”.

Iată-le!

- De ce asmuți câinii, ciobane? Cine a fost pe aici? Ori a umblat lupul? Vinsabă stăpânul pe cioban.
- D'apoi popa? răspunde acesta.
- Și a dus vre-o oaie?
- D'apoi a adus?
- Și a fugit în codru?
- D'apoi la târg?
- Câte a dus anume?
- Par'că a numărat!
- De ale cui a dus?
- De ale cui? D'apoi de ale lui!

Eu le-am scris așa cum le-am găsit în frumosul Calendar al Țăranilor, Nagyvrad-Oradea, Tisza Kálmán-tér 8, pe care, pentru un pengő, îl poate avea oricine.

UN CODREAN

SPECTACOLE:

TEATRU:

„Nebunia tinereții”.

CINEMATOGRAFE:

CAPITOL: „Rasputin” (Țarul negru).
EDISON: 1. „Trei ingeri”. 2. „Haiducii de munte”.

EGYTEM: „Sufletul rătăcitor”.
RIO: „Femea ideală”.
ROYAL: „Ședința secretă”.
URANIA: „Studentii d'n Iglo”.

Sau această epică a ceea ce Haralamb G. Lecca a numit (într'un poem prea lung) Neam rău:

Fata mare cu roșele
Mamă-sa cu poale rele
Tată-so fără ismene.

Iată câtă tinerețe a izbutit să scoată la iveală „din hârtii bătrâne”, Alexandru Lupeanu, care numelui său și pseudonimului format dintr'un termen de discret arbust ori din numele unei pitite localități someșane — îi adaugă modestul titlu de: „profesor în Blaj”.

În volumul *Inchinare lui Nicolae Iorga, cu prilejul împlinirii vârstei de 60 de ani* — cartea tipărită în 1931 la Cluj, în editura Institutului de Istorie Universală — Ioan Bianu a publicat un studiu foarte interesant cu titlul: „Nicolae Pauletti, popa românesc unit de sat și om de literă în Ardeal” (1830—1849).

Istoriștește Bianu că pe la 1841 a venit — trimis dela Blaj — acel popă Pauletti la Făget, sat foarte sărac și nu mai mare decât un cătun. În 1876, Făgetul avea „mai puțin de 100 de fumuri”, adică nu avea nici măcar o sută de bordeie. „Pauletti — spune Ioan Bianu — a fost un popă deosebit de cei dinainte și de cei din satele vecine, din vremea lui. I-a rămas numele de mare cărturar. Toată ziua cetea și scria, ceea ce nu se mai văzuse pe acolo... Caracteristic este pentru viața culturală a Blajului de atunci că Pauletti a scris aproape toate poeziile lui cu *litere latine*”. Bianu înșiră traduceri din *Metamorfozele* lui Ovidiu Ja-

torite popii dela Făget și spune că preotul Pauletti pare a-și fi încheiat cariera literară, la 1846, cu tălmăcirea „cunoscutului roman bizantin (tradus, de sigur din latină): *A lui Xenofon (Efeseanul) despre Antia și Abrokom*.”

Când vorbește însă, de cântecele și strigătele din Roșia de pe Secaș, vezi că Bianu, în această privință, cunoaște numai ceea ce a aflat din prefața lui Lupeanu-Melin.

Fie că rămănem încă pe terenul supozițiilor, fie că declarăm identificată persoana celui mai vechiu culegător de stihuri populare românești, — vorba e: aceste versuri interesează? Da. Unele au lirism și umor; de pildă:

Vai de mine rău-mi-i
Și leacu departe-mi-i;
Sub o tufă de mărariu
La mândruța'n buzunariu.

Pentru înțelegerea altora, e nevoie de câte o lămurire din partea unui dialectolog:

Dorul, mândră, dela tine
Peste multe dealuri vine
Ș'asa vine de fierbinte
Că de-aș sta'n loc m'as aprinde
Nime nu-l poate 'nturna:
Nici țigan cu cetera
Nici neamtu cu flota,
Nici român cu fluera.
Numai eu cu inima.

Cetera este scripsa; flota neamțului este flautul, după cum o fluieră nu-i altceva decât un fluier.

(Din „Cu privire la: „Folklor” de B. Lăzăreanu).

Cronica externă

Clipa în care Anglia va fi invadată se apropie amenințător

Cerul deasupra Balcanilor iarăși senin. Avioane streine deasupra Rusciucului. Se desminte că ar fi fost dezordine în Italia. Italia pretinde Bizerta, Aden, Malta și Gibraltarul. Willkie a sosit la Londra. Uzinele de muniții din Anglia se mută în Canada

— 16.500 tineri s'au înrolat voluntari în aviația Statelor-Unite —

Iarăși se agită ideia invaziei împotriva insulelor britanice. Organul militar al guvernului sovietic „Krasnaia Zvezda” e de părere, că în Germania se fac pregătiri febrile de a încerca invadarea înainte chiar de votarea eventuală de către Congresul american al legii pentru ajutarea Angliei. Reușita invaziei ar constitui desigur un moment psihologic care ar putea influența atitudinea parlamentarilor din USA.

Ne aflăm deci în imediata preajmă a invaziei?

Londra de vre-o săptămână a fost scutită de alarme aeriene. Și totuși cetățeanul londonez nu s'a culcat cu

tihnă, căci tocmai sub aceasta liniște amenințătoare i se pare să se ascundă marea primejdie care-l pândeste.

Unii, care-s mai optimiști, explică aceasta lipsă de acțiune a aviației germane cu lipsa de benzină, care se face tot mai simțită în Reich, care impune o economie radicală în întrebuințarea benzinei. Ziarul Economist organ economic socotit bine informat nu împărtășește aceasta presupunere a optimiștilor. The Economist susține, că Germania dispune încă de importante rezerve cu toate că bombardările britanice au provocat mari pierderi germanilor din acest punct de vedere.

„Popolo d'Italia” afirmă că înfrângerea dela Tobruk și toate insuccesele din Africa și din basinul Mediteranei se explică cu această împrejurare. Englezii au marele avantaj că dispun de aproape toată Africa, pe care au avut tot timpul s'o organizeze și mai dispun de cele mai importante puncte care constituie adevărate chei a Mediteranei.

ANGLIA ÎȘI CONCENTREAZĂ TOATE FORȚELE ÎMPOTRIVA ITALIEI

Marele organ italian recunoaște cu acest prilej, că războiul a găsit Italia nepregătită pentru război, care a fost impus de Anglia, în clipa aleasă de ea. Anglia după ce a fost scoasă din Europa, acum își concentrează toate forțele ei împotriva Italiei și imperiului ei în naștere. Dar axa este gata să înfrunte aceasta acțiune, și îi va răspunde cu lovituri teribile. Până când drapelul englez va fâlfâi deasupra Adenului și Gibraltarului, iar Malta și Bizerta nu va aparține sistemului de apărare italian, iar Balcanii nu vor fi scoși de sub orice influență britanică, până atunci Italia nu va putea răsufla ușurată.

Invazia Angliei concomitent cu ofensiva din Mediterană

„Daily Telegraph” e de aceeași părere, că pauza observată în activitatea aviației germane ar fi un indiciu al apropiatei invazii, care s'ar putea produce concomitent cu ofensiva plănuită în basinul Mediteranei, eventual în Balcani.

„Times” din Londra scrie, că din semnele împrejurărilor se poate deduce că Germania se pregătește pentru o intervenție mai vastă în Mediterană. Desigur, că ea nu se va mulțumi cu câteva baze aeriene și va merge mai departe. Dar toate acestea nu constituie decât mijloace secundare față de scopul principal de a invada cu o forță

irezistibilă Anglia. „Times” declară, că după părerea cercurilor militare britanice, nu există în Mediterană, în Balcani sau în Orientul Apropiat nici un plan, pentru care Germania ar renunța la slăbirea forțelor sale militare pregătite de atâta timp în vederea mării lovituri a invaziei.

„Times” crede că invazia va fi precedată de atacuri formidabile împotriva bazelor de apărare și centrele industriale a Mării Britanii. S'ar putea însă că în vederea unei lovituri cât mai fulgerătoare, comandamentul german să renunțe la orice pregătire al aviației și a submarinelor.

Cerul iarăși senin deasupra Balcanilor

Correspondenții din capitalele Balcanice continuă să prevestească ofensiva germano-italiană, care va începe în viitorul apropiat în basinul Mediteranei. Pericolul pare să se îndepărteze tot mai mult de Balcani, și cerul acestei peninsule se înseninează din nou. Nu se știe, care va fi baza de plecare a ofensivei forțelor unite germano-italiene. Se observă doar atât, că Italia devine din ce în ce mai mult teritoriul, care va fi întrebuințat ca bază al operațiunilor viitoare. Sosesc știri despre noi

concentrări de trupe la Brindisi și în Sicilia de Sud.

TREI AVIOANE STREINE DEASUPRA ORAȘULUI RUSCIUC

Din Zürich se anunță, că eri în orașul bulgar Rusciuc, s'a dat alarmă aeriană. Trei avioane de naționalitate necunoscută, au apărut deasupra localității și a portului dela Dunăre, dispărând apoi în direcția Sud-Vest, imediat ce bateriile antiaeriene au început să tragă.

N'au fost dezordine în Italia

Presă internațională publică desmințirile cercurilor italiene față de unele informațiuni americane și engleze, care afirmă, că la Milano și Torino ar fi fost lupte, de stradă, deoarece populația s'ar fi răsculat și că trupele germane au intervenit pentru restabilirea ordinii. În cursul reprimării dezordinilor ar fi căzut morți și câțiva ofițeri.

Cercurile competente din Roma dau ced mai categorică desmințire acestor știri, care n'ar avea alt scop, decât influențarea tendințioasă a opiniei publice engleze și americane. Aceste cercuri afirmă că atât la Torino, cât și la Milano domnește cea mai desăvârșită ordine și informațiile contrare sunt tot atât de fantastice decât acelea ce afirmă, că Italia e tixită de trupe germane, care în Sicilia ar fi luat asupra lor și rolul poliției. Nici un fel de alte trupe germane, decât membrii corpului

de aviație nu se află în Italia, dar nici aceștia nu prea sunt vizibili pe străzi. Aceasta absență a uniformelor germane în orice caz e mai bătaoară la ochi decât ar fi prezența lor, căci în fața frăției de arme germano-italiană prezența soldaților germani în Italia ca și prezența soldaților italieni în Germania ar fi un lucru cât se poate de logic și natural.

ITALIA CERE ADEN, MALTA, BIZERTA ȘI GIBALTARUL

În cercurile politice internaționale se subliniază și se comentează un articol apărut în „Popolo d'Italia”, organ care stă sub directa conducere a Ducelui și care a găsit tocmai acum prilejul să formuleze pretențiunile Italiei asupra unor puncte din Mediterană. Ziarul declară că se poate de categoric că pentru Italia nu există o adevărată posibilitate de viață până când ea nu va dispune de Gibraltar, Bizerta, Malta și Aden.

Va fi predată Bizerta axei?

D. Abetz ambasadorul Germaniei la Paris și De Brinon ambasadorul Franței la Paris, au plecat împreună la Berlin. S'ar putea ca această călătorie să fie în strânsă legătură cu soarta bazei navale franceze dela Bizerta (Tunis). Grupul francez dela Paris activează foarte insistent în direcția unei înțelegeri franco-germane, care însă nu e aprobată în multe puncte ale ei de către mareșalul Pétain.

În această ordine de idei se anunță din

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Tribuna Ardealului

Director, editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGANU

Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

ziar românesc ce apare pe teritoriul Ungariei. Este datorită fiecărui român ardelean să se aboneze, să citească și să răspândească ziarul nostru.

Costul abonamentului:

Pentru țărani 15 pengö (450 lei) anual, 8 pengö (240 lei) pe jumătate de an, 4 pengö (120 lei) pe 1/4 de an și 1.50 pengö (45 lei) pe lună. Pentru preoți, învățători și funcționari, 25 pengö (750 lei) pe an, 13 pengö (390 lei) pe 1/2 an, 7 pengö (210 lei) pe 1/4 an și 2.25 pengö (70 lei) lunar.

Abonamentul general 30 pengö (900 lei) anual.

Pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 pengö (1500 lei) anual. Abonamentele în streinătate 40 pengö (1200 lei).

Tribuna Ardealului

Abonamentele, publicațiunile și înserările se primesc la Administrația ziarului în Deak Ferenc-u 36

Tariful inseratelor:

Publicațiuni 15 filleri (4.50 lei) m/m pe 1 coloană. Anunțuri 10 filleri (3 lei) cm².

Mica publicitate 5 filleri (1.50 lei) cuvântul, cu caractere grase 10 filleri (3 lei) cuvântul

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunzători de activitatea și faptele lor direct în fața șefului statului.

Willkie la Londra

D. Wendel Willkie venind dela Lisabona, unde a avut loc o întrevedere cu Salazar, primul ministru al Portugaliei, a sosit cu avionul la Londra. Primul său drum l-a făcut la ambasada americană, apoi s'a văzut timp de o oră cu d. Eden ministrul de externe al Mării Britanii și apoi a plecat la președinție, cu care a luat micul dejun.

Întrebat de ziaristi d. Willkie a declarat că va sta două săptămâni în Anglia, dar ar dori să se ducă și în Irlanda pentru a-l vedea pe d. De Valera. D. Willkie se interesează îndeaproape de industria de război britanică și mai ales de capacitatea de producție a acestei industrii.

La întrebarea dacă între domnia sa și d. Roosevelt există vre-o neînțelegere principală în ceea ce privește ajutarea Angliei, d. Willkie a răspuns:

Mareșalul Graziani va comanda și pe mai departe trupele italiene din Libia

ROMA 29. (DNB.) — Cercurile competente italiene au declarat, că știrile neîntemeiate răspândite în străinătate, care susțin, că în locul mareșalului Graziani va fi numit un alt comandant în fruntea trupelor italiene, care luptă în Libia, nu corespund adevărului. (MTI)

Va fi predată Bizerta axei?

Vichy că d. Alibert, ministrul de justiție al guvernului Pétain și-ar fi înaintat demisia din motive de sănătate. Se știe că d. Alibert a fost unul dintre acei politicieni francezi cari a provocat demiterea lui Laval.

Se mai anunță totodată că mareșalul Pétain a publicat aseară un decret prin care miniștrii și înalții funcționari vor fi răspunză

Lista pierderilor răscobalei din România

— In Capitală și împrejurimi au fost 370 morți —

BUCUREȘTI, 29. (MTI). După comunicatul oficial dat la 27 Ianuarie, numărul victimelor căzute cu ocazia răscobalei, a fost stabilit după cum urmează:

La București și în pădurea situa-tă în regiunea capitalei au fost găsite 370 cadavre, în spitaurile din capitală stau sub îngrijire medicală 444 de răniți. In afară de capitală

pierderile din întreaga țară sunt următoarele: 2 ofițeri, 2 grade inferioare cu termen redus, 1 caporal și 10 soldați morți. Doi ofițeri, 5 subofițeri și 39 soldați au fost răniți. Din populația civilă și-au pierdut viața 32 persoane, iar numărul răniților civili este tot de 32. In afară de aceasta a fost ucis un procuror în timpul exercitării funcțiunii.

Horia Sima n'a fost arestat

— Generalul Antonescu primește din toate unghiurile
României telegrame de adeziune —

BUCUREȘTI, 29. — Presa din capitala României și postul de radio, publică zilnic telegramele de adeziune pe care le primește cu miile generalul Ion Antonescu, conducătorul statului. Elementele serioase și cumpătate ale fostei Legiuni, aduc elogii generalului Antonescu, mulțumindu-i pentru energia cu care a procedat, salvând țara dela dezastru.

Garnizoanele militare și corpurile de aviație și-au exprimat atașamentul necondiționat față de generalul Antonescu.

Centrul studențesc din capitală a dat publicității un manifest, în care

cere tineretului să stea la dispoziția generalului Antonescu, pentru salvarea patriei.

Horia Sima nu a fost arestat

Cu toate că în cercurile ziaristice s'a răspândit șvonul, că Horia Sima, fostul vicepreședinte al consiliului, a cărui complicitate cu răsvrățiții este dovedit, ar fi fost arestat la Ploești. Știrea nu a fost confirmată oficial.

Bănuiala autorităților este că Horia Sima se află pe teritorul Ardealului, unde caută să scape de urmărirea organelor militare.

U.S.A. institue un control sever al comerțului cu streinătatea

Orice export este condiționat de o autorizație specială

WASHINGTON, 29. (Reuter). — Guvernul Statelor-Unite va institui în viitor un control asupra comerțului extern. Controlul va fi așa de strict ca și controlul exercitat de Marea Britanie. S'a întocmit un proiect pentru inventarierea tuturor proprietăților străine din Ame-

rica, iar orice export va fi condiționat de autorizații speciale. Căzările inițiate susțin că ordonanța ce se va da în această privință, a și fost redactată, dar deocamdată nu s'a precizat încă care minister va fi încredințat cu executarea ei. — (MTI).

Ofensiva italiană din Albania

— Italienii au aruncat în luptă numeroase trupe —

LONDRA 29. — Trimisul special al agenției „Reuter“ anunță din Albania, că atacurile italiene pe întreagă linie, începând dela râul Devoli până la lacul Ohrida, s'au intensificat mult în cursul zilei de Marți. Grecii încearcă prin lupte disperate să împiedice înaintarea trupelor italiene, care întrebuintează tot mai multe aruncătoare de flăcări. Duelul artileriei a continuat fără întrerupere în cursul zilei. Activitatea forțelor aeriene, care sprijină înaintarea trupelor italiene a devenit mai animată. Linia ferată dela Florina a fost lovită de numeroase bombe chiar și gara din Florina a suferit mult în urma bombardărilor. Tot

așa a fost atacată și linia de calea ferată, care se îndreaptă spre Salonic. Aeroportul din Salonic a fost lovit de numeroase bombe. In atacurile de acum au fost întrebuintate formațiuni mult mai numeroase decât până acum. (MTI).

Copiii



cer de singur purgativul dacă au gustat un Darmol care are gust foarte bun și lecuște fără durere. Iată pentru ce copiii iubesc DARMOL

Intrevederile dlui Willkie la Londra

— Trimisul președintelui Roosevelt a examinat
situația tezaurului britanic —

LONDRA, 29. (Reuter). D. Willkie a avut o întrevedere de lungă durată cu d. Montagu Norman, iar mai târziu cu d. Kingsley Wood șancelarul tezaurului.

„M'a interesat foarte mult darea de seamă pe care mi-a făcut-o șancelarul tezaurului despre sistemul

impunerilor“, a spus d. Willkie, — „și ceea ce am aflat a fost o complectare a celor auzite anterior dela d. Montagu Norman“.

D. Willkie a mai vizitat pe cardinalul Jinsley, iar Marți seara a fost invitatul ministrului construcției avioanelor. (MTI).

Statele sud-americeane se sbat sub presiunea imperialismului american și britanic

— susține presa italiană

ROMA, 29. (Stefani). — Ziarul „Tribuna“ s'a ocupat în cadrul unui lung articol cu situația Americii de Sud, care se sbate sub presiunea imperialismului Americii de Nord și imperialismului englez.

Washington-ul ar vrea ca republicele din America de Sud să acorde în mod colectiv tot ajutorul

necesar englezilor în lupta ce duc împotriva Europei și numai pentru ca civilizația mercantilă care a explorat America de Sud să iasă victorioasă. Statele din America de Sud ar trebui să acorde Angliei sprijinul pe care Europa nu-l acordă guvernului din Londra. — (MTI).

Luptele au început pe toate fronturile Africe

— In Eritrea luptele se îndreaptă spre Marea Roșie —

BELGRAD, 29. — Ziarul „Politika“ anunță din Cairo că pe toate fronturile au început lupte intense. In Eritrea luptele se îndreaptă spre Marea Roșie. Dealtfel și de pe frontierele Abesiniei s'au anunțat lupte crâncene.

Șase miniștrii italieni s'au înrolat pentru serviciul activ pe front.

ROMA, 29. — Corespondentul ziarului „Politika“ anunță din Roma că din comunicatele oficiale rezultă că până acum s'au înrolat miniștrii pentru serviciul de front

D. Cordell Hull într'un discurs de trei ore a susținut în fața Senatului pro- iectul președintelui Roosevelt

— Congresul va adopta proiectul cu mici modificări —

WASHINGTON, 29. (Stefani). — Ministrul de externe Cordell Hull, a rostit eri în fața Comisiunii externe a Senatului, un discurs de trei ore. D. Cordell Hull, a luat apărarea proiectului de lege a ajutorării Angliei, singurul mijloc de a ține Statele-Unite în afara conflictului actual. In continuare a arătat că toate străduințele guvernului cu Japonia, au rămas zadarnice. S'a ocupat de atitudinea Turciei.

La întrebarea mai multor senatori

d. Cordell Hull a declarat, că rezistența Angliei se datorește în cea mai mare parte ajutorului acordat de Statele Unite. Ajutorul american n'a dat naștere încă la nici un ecou în opinia publică a puterilor axei.

In ședința secretă a Camerei reprezentanților au fost ascultate rapoartele experților militari. Partizanii președintelui Roosevelt sunt de părere, că Congresul va adopta proiectul, cu anumite modificări.

AZI:

COMEDIA HAZLIE

„HAINA CU PICĂȚELE“

pregătiți-vă pentru râs

Reprezentațiile încep la orele 3, 5 și 9

Comunicatul oficial german

Vase engleze atacate în apropierea coastelor Irlandei

— Nici o incursiune aeriană inamică
deasupra Germaniei —

BERLIN, 29. (DNB). — Comandamentul suprem german anunță: La Vest de Irlanda avioanele germane au atacat un mic vas englez. Un port englez a fost complet închis de minele lansate de aviația germană.

In seara zilei de 27 Ianuarie aviația germană a tras focuri de mitralieră și a bombardat obiectivele militare situate în Anglia de Sud-Est.

Aviația engleză n'a făcut incursiuni în noaptea trecută nici asupra teritoriului german și nici asupra teritoriului ocupat. Avioanele germane de vânătoare au doborât în lupta aeriană un avion englez. Un avion german nu s'a reintors la bază (MTI).

* Dl. Dr. FILIP TEODOR și-a redeschis biroul advocațional în Nagyvárad-Oradea, Verböczy-u. 4.

— IN ATENȚIUNEA ABONAȚILOR. La trimiterea banilor rugăm abonații să binevoiască a scrie numărul abonamentului pe mandatul poștal.

Condamnarea elevilor Școale de aviație din București care au participat la răscobală

BUCUREȘTI, 29. (MTI). Tribunalul militar a pronunțat sentința în procesul elevilor Școalei de aviație care au participat la răscobalele recente. Doi elevi au fost condamnați la câte 10 ani muncă silnică, 1 elev la 7 ani muncă silnică, 2 elevi la câte 5 ani temniță grea și 2 la câte 3 ani temniță grea

Armele confiscate cu prilejul perchezițiilor domiciliare din România

BUCUREȘTI 29. (MTI). — In cursul perchezițiilor domiciliare au fost confiscate de autoritățile militare următoarele arme: 85 mitraliere, 1000 arme militare, 128 carabine, 3245 arme de vânătoare, 4536 revolvare, 5560 cartușe pentru arme de vânătoare, 4395 gloante de revolver și 17 lăzi cu diferite muniții.